

# 始终坚持人民至上、生命至上

## ——我国三年抗疫实践系列述评之一

新华社记者

生命重于泰山,人民利益高于一切。

新冠疫情发生三年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们因时因势优化调整防控措施,有效应对了全球五波疫情冲击,有效处置了国内100多起聚集性疫情,人民生命安全和身体健康得到有效守护,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。

病毒频繁变异,形势不断演变,防控策略不断调整,而人民至上、生命至上,始终是中国抗疫斗争最鲜明的底色、最真实的写照。

**以非常之举应对非常之事:始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位**

2023年1月11日,武汉同济医院重症病房。

为全力保障新冠患者就医需求,医院重症病床数由原先的546张,扩增近一倍至逾千张。为患者检查生命体征,调整呼吸机参数,翻身、排痰、调整输液速度……医护人员紧张忙碌着。

“疫情三年,有太多变化,也有始终不变。”回忆起2020年那场异常艰难的“遭遇战”,武汉同济医院急诊科副主任医师冉晓说,相比于三年前,奥密克戎变异株致病性减弱,我们也拥有了对病毒更深入了解、更多抗病毒药物的选择、更丰富的新冠救治经验。而始终不变的是,不放弃每一个生命的理念,是人民至上、生命至上的庄严承诺。

彼时的武汉,面对突如其来的疫情,我们以非常之举应对非常之事,全力保障人民生命权、健康权。把提高治愈率、降低死亡率作为首要任务,最精锐的医疗资源向最需要的地方集中,重症救治“一人一策”,从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,不放弃每一个患者。

“我曾目睹4万名医护人员志愿前往武汉,4.4万名建筑工人在3天内到达武汉,在10天内建成两个庞大医院……世界应该看到中国的努力,应该看到中国如何以不同于其他国家的方式对人民负责。”来自英国的纪录片导演柯文思说,

自己这三年来就住在中国,“一直是中国努力保护人民生命健康的受益者”。

从武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果,到成功控制住由德尔塔变异株引发的疫情,再到迎战奥密克戎变异株;从提出“早发现、早报告、早隔离、早治疗”,到实现“应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治”……我们避免了致病力相对较强的原始株、德尔塔变异株等大范围流行传播,极大减少了重症和死亡,也为疫苗、药物的研发应用以及医疗等资源的准备赢得了宝贵的时间。

护佑人民群众健康安全,是一以贯之的“中国方案”,是始终不变的“中国理念”。

当前,中国疫情防控进入新阶段,工作重心从防控感染转向保健康、防重症,不仅有助于把防控资源更加集中到保护患有基础病的老人、孕产妇和儿童等重点人群,也有助于为经济活力加速释放创造条件,更好地保障正常的生产生活和医疗卫生需求。

“中国有效应对了多波次全球性疫情的冲击,感染率和死亡人数保持在全球最低水平。”正如柬埔寨人民党中央外委会第一副主席索斯拉的评价,中国坚持人民至上、生命至上,近期出台一系列优化措施,保障人民生命安全,为民众生活提供便利,是及时且正确的。

**以精准之措平衡非常之需:努力用最小的代价实现最大的防控效果**

面对世纪疫情,防控救治、保障群众正常生活、确保经济社会必要运行,三者辩证统一、缺一不可。

湖南长沙建湘新村社区是典型的老旧社区,60%以上是老年住户。疫情之下,许多高龄、独居老人出行不便。

“不出门没法买菜买药,出门又担心‘阳’”。2022年12月26日,77岁的社区居民李奶奶收到社区干部、党员志愿者等组建的“老者帮帮团”送来的肉蛋、蔬菜和药品,解决了自己的大难题。

民生无小事,枝叶总关情。始终坚持以人民为中心的发展思想,始

终锚定民心这个最大的政治,我们在疫情防控中兜住民生底线、保持民生温度,努力将疫情对民生的影响降到了最低,用最小的代价实现最大的防控效果。

在疫情“遭遇战”阶段,全国上下紧急动员,依托强大综合国力,开展全方位的人力组织战、物资保障战、科技突击战、资源运动战,“水不停,电不停,暖不停,通信不停,生活物资供应不停,社会秩序不乱”,让海外华人感叹“不敢想象”。

在常态化疫情防控期间,我们把稳就业、稳物价、保民生作为必须守好的底线,“兜”住最困难群体,“保”住最基本生活,不断提高保障和改善民生水平。

2022年前11个月,全国城镇新增就业1145万人,完成1100万人的全年目标任务;在全球通胀压力高企的背景下,我国居民消费价格指数同比温和上涨2%,粮食产量连续8年保持在1.3万亿斤以上……就业稳、物价稳、粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障,经济社会大局保持稳定。

三年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们高效统筹疫情防控和经济社会发展,不仅最大程度保护了人民生命安全和身体健康,还如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现“十四五”良好开局,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

**以科学之策求解非常之难:调整优化防控政策维护最广大人民根本利益**

“随着中国经济从三年的新冠疫情中复苏,北京的街道再次出现拥堵,游客争相预订出国度假,企业预计商业活动将回升。”英国《金融时报》2022年12月29日这样报道。

人民至上、生命至上,不仅要保障人民的生命权健康权,也要把握住发展的主动权。

1月8日0时17分许,中国南方航空CZ312多伦多至广州航班顺利降落在广州白云国际机场,这是“乙类乙管”总体方案和民航局入境新政实施后全国首班落地的国际

航班。

航班落地后,入境人员不再实施闭环转运、集中隔离等措施,旅客相继从到达大厅走出,见到前来迎接的家人和朋友。

1月8日,我国对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”。从“二十条”到“新十条”,再到“乙类乙管”,防控政策的调整优化,是科学防控的及时、必要之举,也是更好统筹疫情防控和经济社会发展、维护最广大人民根本利益的战略、长远之举。

“我认为中国疫情防控措施优化调整十分及时。”萨尔瓦多驻华大使阿尔瓦雷斯说,“针对当下疫情防控的新形势、病毒变异株的新特点和中国的现实情况,中方依据科学研判作出政策调整是十分必要的。”

“新冠病毒感染调整为‘乙类乙管’,绝不是放任不管,而是要继续强化管理、服务和保障。”国家卫生健康委有关负责人表示,下一步将抓实抓细医疗救治资源准备,着力保障群众用药需求,做好老年人、儿童等重点人群防护救治,加强农村地区疫情防控,努力保障人民健康安全。

在加强新冠病毒感染防治,确保平稳转段的同时,各地区各部门采取各种积极措施,精心做好过渡期管理,让人们忙起来、生产热起来、信心强起来:

邮政快递业不断强化物流末端配送能力,加大保通保畅;文化和旅游部优化旅游景区疫情防控措施指南,机票、火车票、酒店预订持续走高;浙江、江苏、广东、山东等地组织“出海招商”,推动经济稳步恢复;全国最大单体“盐光互补”光伏项目等重大项目建设加快推进;餐饮、电影院等线下场所陆续开放,线下商业人气逐渐回暖……

曙光就在前头。疫情防控进入新阶段,秉持着“人民至上、生命至上”理念,再加把劲,坚持就是胜利,团结就是胜利。

(新华社北京1月12日电)

### 新华述评

# “订单到手,只等开足马力生产”

## ——安徽出海企业新年开工一线见闻

新华社记者 马殊瑞 汪海月

紧盯韩国客户的动态下单量以及海外仓库存数据,组织上游生产企业备货、补货,及时向海外仓发货……新年以来,慕晨国际电子商务有限公司芜湖区域总经理唐文生顾不上休息,抓紧时间跟进出海“抢订单”的最新进展。

“中国智能家电的海外市场影响力逐渐提升,我们代理的扫地机器人、吸尘器等产品越来越受到韩国客户欢迎。这一次参加集中出海的经贸活动,又拿下了韩国订单科威移动6000万美元的大订单。”唐文生说,“订单到手,只等开足马力生产。”

慕晨国际是安徽省集中包机赴日韩经贸活动团的成员之一。自2022年12月14日起,安徽省各级商务部门牵头采取“小分队+集中包机”形式,已组织了110多家企业、210多人赴20多个国家和地区开展经贸活动。

日本、韩国分别是安徽省单个国别第二、第五大贸易伙伴,经贸往来紧密。在最近一次的集中包机赴日韩经贸活动中,包括慕晨国际在内的12家企业签订正式合同和意向外贸订单33项,订单金额22.4亿元;达成对外投资项目22个,涉及新能源汽车及汽车零部件、海外仓储、文化交流等多个领域,意向对外投资金额101亿元。

“这一次,我们的创始合伙人参加了出海经贸活动,不仅能更迅速地签下订单,也能更好地了解海外市场的新趋势。”唐文生说。

斩获新订单、拥抱新客户,密

集的出海经贸活动巩固了稳外贸、稳订单、稳市场的信心,并迅速向生产领域传导。

在马鞍山金姿纺织装饰用品有限公司的生产车间,工人们正抢抓春节前的生产时间,加班加点地生产台布。继1月8日发出一笔订单之后,1月17日又将有一批货通过海运发往日本。

“此次到访日本,我们和阿布一株株式会社签订了超过400万美元的意向订单,是2022年贸易额的近2倍。”马鞍山金姿纺织装饰用品有限公司总经办主任陶家木说。

日本客户大约占据金姿纺织70%的出口份额,此前受疫情影响,双方只能通过邮件、电话往来。“这是疫情发生后我们首次去日本拜访客户,不仅坚定了双方深化合作的想法,也给全年的生产计划留出了提前量,比如提前购置新设备、招聘更多工人等。”陶家木说,预计今年日本客户也将安排回访,进一步加强合作。

安徽省商务厅预测,系列出海订单将拉动2023年安徽对日韩贸易增长3个百分点。下一步,安徽省将线上线下、境内境外多层次、多渠道组织展会等经贸活动,并组织境外专题招商活动,全力推动重点外贸项目落地。

(新华社合肥1月12日电)



### “非遗”年货节 红火迎新春



1月12日,刺绣艺人在河北省唐山市丰润区2023“非遗”年货节上展示刺绣技艺。

春节临近,河北省唐山市丰润区举办“非遗”年货节,棋子烧饼、麻糖等传统食品琳琅满目,评剧、剪纸、葫芦烙画等非遗技艺集中展示,营造出喜庆祥和的节日氛围。

新华社记者 牟宇 摄

## 中国银行保险监督管理委员会 周口监管分局公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会周口监管分局核准,换发《保险许可证》。现予以公告。

机构名称:中国平安人寿保险股份有限公司西华支公司

机构编码:000018411622

流水号:00058193

业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务

批准成立日期:2011年8月23日

住所:河南省周口市西华县泰母路与中华路交叉口西南侧绿源3层9号房屋

电话:0394-8698012

邮编:466600

发证日期:2023年1月6日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会周口监管分局

邮编:466000

## 深化廉洁教育 筑牢思想防线

春节临近,为严格落实中央八项规定精神,营造风清气正的节日氛围,近日,中国一冶扶沟片区党支部开展廉政教育及谈心谈话主题党日活动。

早提醒、早教育,该片区党支部组织党员干部学习《中央纪委国家监委和湖北省纪委监委近期通报的违反中央八项规定精神典型案例》,通过触及心灵的警示案例,引导党员干部廉洁过节,自觉筑牢思想底线。同

时深入开展谈心谈话活动,共同营造“干净干事,从我做起”的廉洁氛围。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,中国一冶扶沟片区党支部将弘扬党的光荣传统和优良作风,牢牢扛起责任,以身作则把过好节日廉政关,形成廉洁过节、健康过节、文明过节的良好风尚,增强“免疫力”,切实增强政治纪律,确保廉洁过好年。③12 (葛君)

### 注销公告

现周口市豫东石油有限公司(证书编号:豫周危化经字【2014】139)、周口市豫龙石油有限公司(证书编号:豫周危化经字【2014】085)已于2023年1月14日终止成品油的经营活动,按照《行政许可法》第七十条、《危险化学品经营许可证管理办法》第二十七条,对周口市豫东石油有限公司、周口市豫龙石油有限公司所持《危险化学品经营许可证》予以注销。特此公告

周口市川汇区应急管理局  
2023年1月14日

## 中国银行保险监督管理委员会 周口监管分局公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会周口监管分局核准,换发《保险许可证》。现予以公告。

机构名称:中国平安人寿保险股份有限公司周口市川汇支公司

机构编码:000018411601

流水号:00058191

业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务

批准成立日期:2016年11月24日

住所:河南省周口市周口大道与庆丰街交叉口昌建MOCO新世界3#508-516

电话:0394-8698088

邮编:466000

发证日期:2023年1月6日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会周口监管分局

邮编:466000

## 中国银行保险监督管理委员会 周口监管分局公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会周口监管分局核准,换发《保险许可证》。现予以公告。

机构名称:中国平安人寿保险股份有限公司淮阳支公司

机构编码:000018411602

流水号:00058194

业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务

批准成立日期:2012年8月16日

住所:河南省周口市淮阳区羲皇大道与五彩路交叉口建业立方世界A座301

电话:0394-8698926

邮编:466700

发证日期:2023年1月6日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会周口监管分局

邮编:466000

## 中国银行保险监督管理委员会 周口监管分局公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会周口监管分局核准,换发《保险许可证》。现予以公告。

机构名称:中国平安人寿保险股份有限公司郸城支公司

机构编码:000018411625

流水号:00058192

业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务

批准成立日期:2016年11月24日

住所:河南省周口市郸城县新视界数字影城电影院西侧1楼

电话:0394-8698266

邮编:477150

发证日期:2023年1月6日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会周口监管分局

邮编:466000